

## 坚强母亲

### 风雨无阻背子求学,笃定“上学是唯一出路”

2月27日,广西东兰县高中又到了开学第一天。上课铃响,一个瘦弱的母亲正背着戴眼镜的男孩爬上楼梯,来到高一某班的教室。学生们都认识这对母子——50岁的母亲黄七鲜和她17岁的儿子黄必华。



黄七鲜背儿子进教室

多年前,黄必华因病下肢瘫痪,家境贫寒。尽管有低保,但日子依然困难。黄七鲜坚持让孩子上学读书,每天背着他一路求学,她说:“上学才是他唯一的出路,我不知道能背多久,能背一天我就坚持一天。”

每天,黄七鲜将黄必华用轮椅推到教学楼下,蹲下身,将儿子双手搭在肩上,躬身背起他,爬楼梯到二楼教室,将儿子放在座位上,再转身离开。

背着儿子去教室、又背回来;再背去、又背回来……这对黄七鲜而言已轻车熟路。在这所大山深处的高中,黄七鲜每天跑六个来回,日复一日,风雨无阻。

黄必华说,读小学二年级时,他感觉腿部沉重,抬不起来,后来两条腿失去知觉。当时,父亲带着他去了好多家医院,医生摇摇头告诉他下肢瘫痪难以康复。那时,黄必华感觉整个世界都黯淡了,他整天躺在床上,不跟任何人说话。

而家境清贫、丈夫身体差,也让黄七鲜夫妇暗地里抹眼泪。他们担心自己老了以后,双腿残疾的儿子没办法活下去。黄必华说,当时父亲鼓励他回学校读书,“时间久了,对现实也认清了,觉得自己没有

别的出路,还是要去读书。”

2011年,离开学校3年后的黄必华回到拉板小学。为方便背儿子上学,父母来到学校旁的砖厂打零工,砖厂老板为他们腾出一间工棚居住。夫妻俩每天早晨背着儿子去学校,放学再接回来。

#### “能背一天算一天”

2012年,黄必华的姐姐考上大学,家里的日子更加艰难。

2014年,黄必华考入东兰镇中学,无法干重活的丈夫每天背儿子上学,黄七鲜则到临近县区林场打零工。然而,黄必华刚读初三时,肝癌晚期的父亲离开了人世。

黄必华父亲离世后,黄七鲜悲痛欲绝,这位瘦弱却很坚强的女人,每天按时背着儿子上5楼教室,早中晚几个来回。

丈夫治病、女儿读书,让家里欠下不少债务。每天要背儿子读书的黄七鲜没法找工作,一家人靠低保和借钱度日。为增加收入,黄七鲜常捡些矿泉水瓶,有时还能捡些日用品。“妈妈有时会捡回一些洗衣粉、旧衣服或者球鞋。”黄必华说,他脚上仍穿着母亲捡回的一双黑色运动鞋。

黄七鲜曾对黄必华的老师

说,儿子渐渐长大了,她不知道自己能背多久,但只要能背一天就算一天。

#### “再苦也不怕”

2017年,黄必华中考结束,以他的成绩他本可到全市最好的高中读书。但因离家太远、行动不便、成本高等原因,黄必华决定在东兰县高中读书。

东兰县高中副校长黄灵平说,了解到黄必华家里的实际情况后,学校在一楼提供了单间宿舍免费给他居住,还给了黄必华5000元助学金;从深圳来学校支教的教师王圣平在朋友圈发动爱心捐款扶助黄必华;学校小卖部的老板也给黄七鲜提供了打零工的工作。

同学们对行动不便的黄必华充满关爱,有人背着黄必华下楼梯去厕所,有人课间背着他下楼到篮球场。如此种种都被他的母亲都看在眼里,记在心上。

如今,这个家庭有了新希望。黄七鲜的女儿大学毕业,在一家医院当护士,一家人的生活正在好起来。

看着坐在轮椅上的儿子,黄七鲜说:“如果他能考上大学,我还是要背他去,再苦也不怕。”

新华社发

## 一名香港中学生的爱国情怀

新华社香港2月28日电 与一些香港学生毕业后想出国发展不同,刘杰臻坚定地表示将来想去内地工作。“近几年回内地探亲或旅游都感受到内地发展变化越来越快,我想赶上这个时代的潮流,所以想去内地读研或工作。”

刘杰臻现在在香港慕光英文书院读中六(相当于内地的高三),曾多次获得成绩优异奖,代表学校参加香港学界足球比赛并获得亚军。和许许多多香港青少年一样,他关心香港、努力学习,渴望报效祖国。

刘杰臻从小就在父亲的爱国教育下长大。他记得小时候爸爸曾带他去广东省的革命遗址——海丰县红宫红场参观,让他实地了解国家历史。父亲也经常告诉他,香港是祖国不可分割的一部分,正是因为有了祖国强大的后盾,香港在回归以来的20多年都保持着繁荣稳定。

在这样的家庭教育下,刘杰臻对祖国的一切都充满兴趣。即使在紧张的高中学习阶段,他也积极参加各类活动:加入了中国大学生联盟训练营,去深圳了解内地大学生的就业和发展情况;关注与国家政策有关的讲座,曾组织班级的同学一起去香港城市大学听与“一带一路”倡议有关的讲座。

“在我即将进入大学的时候,我想多听听、多看看,只有这样,才能更加全面和

正确地做出选择,而不是人云亦云。”刘杰臻说。

刘杰臻还参加了香港新市镇组织的普通话演讲比赛,经过了海选、初赛和决赛,最终获得了优异奖的好成绩。“我不想因为在香港说粤语,就放弃学习普通话。随着祖国影响力越来越大,我觉得说好普通话一定是必须的。”

香港特有的义工活动——卖旗,刘杰臻也连续参加了四年。所谓卖旗,是由香港多个慈善机构组织的一种义卖活动。刘杰臻说:“通过卖旗,我感受到香港是一个‘外冷内热’的城市,平日里大家看似往来不多,但是遇到慈善机构组织的活动或者需要帮助的人时,香港人还是很热情的。”

“虽然我很年轻,力量有限,但我也愿意发挥小小的光和热。”刘杰臻说,他准备组织成立一个社团,帮助刚来香港的中学生适应这里的学习和生活,相互学习、共同进步,并利用自己普通话较好的优势,教他们粤语,和后来港的学生多沟通,让他们尽快融入香港社会。

热衷于社会活动的刘杰臻近日都“蛰伏”在家,因为还有不到4个月他就要参加大学考试,踏入人生的一个新阶段。虽然只有17岁,但他的言谈和举止都显得很成熟。对于未来,他的想法简单又真诚:“考上一所好学校,学好本领,报效祖国。”

## 珠海市新吉思维培训中心春季招生

特色——关注思维品质与思维方法的训练

★品牌课程:小学、初中、高中数学思维训练培优班

初中、高中语文阅读写作培优班

★春季增设:小三、小四数学特优班、中考数学、语文满分目标班

开班时间:3月3日起陆续开班



数学特级教师  
邓吉生



语文教学名师  
董晶晶

地址:拱北新市花园4栋1楼、拱北小学旁正方优和汇

电话:8872960 13726278632